

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月12日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去黄溪连的中华人民共和国驻菲律宾共和国特命全权大使职务;

任命井泉为中华人民共和国驻菲律宾共和国特命全权大使。

二、免去谈践的中华人民共和国驻荷兰王国特命全权大使职务;

任命申博为中华人民共和国驻荷兰王国特命全权大使。

三、免去张艳玲(女)的中华人民共和国驻安提瓜和巴布达特命全权大使职务;

任命蒋薇(女)为中华人民共和国驻安提瓜和巴布达特命全权大使。

四、免去陈志宏的中华人民共和国驻马里共和国特命全权大使职务;

任命李响为中华人民共和国驻马里共和国特命全权大使。

五、免去张建卫的中华人民共和

国驻科威特国特命全权大使职务;

任命杨欣为中华人民共和国驻科威特国特命全权大使。

六、免去王擎的中华人民共和国驻塞拉利昂共和国特命全权大使职务;

任命赵勇为中华人民共和国驻塞拉利昂共和国特命全权大使。

七、免去王顺卿的中华人民共和国驻斯洛文尼亚共和国特命全权大使职务;

任命康艳(女)为中华人民共和国驻斯洛文尼亚共和国特命全权大使。

八、免去赵本堂的中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使职务;

任命杨义瑞为中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使。

九、免去陈旭的中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使职务;

任命贾桂德为中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使。

“青年交流至关重要”

开展友好交流合作是民心所向

——习近平主席复信鼓舞美国访华青少年和友好人士

中美两国民心所向

前不久,中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林结束了“美国飞虎队友谊学校冬令营”中国行。新一批美国学生一路从南京、南宁到福建长汀,深入了解中美人民并肩抗战的历史,感知当代中国的丰富多彩。

得知习近平主席在新年伊始再次复信美国访华师生,我感到非常振奋。”

格林在接受记者采访时说,“这再次传递出‘开展友好交流合作是中美两国民心所向’的强烈信息。”

“80年前,中美人民并肩抗战的历史告诉我们:两国必须合作,而且可以合作。

合作不仅有利于两国人民,也有利于全世界人民的福祉。”格林说,中美两国人民的友谊既有历史渊源,也有蓬勃活力。

据他介绍,“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”进展顺利,中方已有超过100所学校参与,美方已有45所学校参与。

参与此次冬令营的美国学生罗克西·琼·费舍尔说,中美人民在抗战中结下的深厚友谊是促进两国青少年交流往的宝贵财富。“我两次来到中国,总是被中国人民的热情感动。我在中国交到了不少朋友,我们有着很多共同爱好。”

艾奥瓦州马斯卡廷中美友谊屋执行董事盖瑞·德沃切克多年来参与中美人民友好事业,积极促进两国青少年交流。

他说,习近平主席的复信再次鼓舞了美国友好人士,“5年5万”倡议在两

多时间內取得这样的成果,正是因为中美两国人民都认同这一倡议的价值和意义,也都愿意付诸行动。

“对梦想的共同追求,对美好生活的共同期待,这些是中美人民友谊的坚

实基础。”德沃切克说。

(新华社华盛顿/南京1月12日电)

开局之年部署全面从严治党,总书记强调三个“更加”

□新华社记者 孙少龙

1月12日,习近平总书记出席二十届中央纪委五次全会并发表重要讲话。

2026年是“十五五”开局之年。着眼基本实现社会主义现代化关键时期,习近平总书记在会上强调的三个“更加”的要求格外鲜明。

(一)“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署”

一分部署,九分落实。

习近平总书记强调,贯彻落实党中央重大决策部署,是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求,也是党和人民事业发展不断进步的重要历史经验。

必须清醒看到,在贯彻落实党中央重大决策部署方面,问题依然存在。数据显示,2025年前11个月,全国查处的违反中央八项规定精神问题中,“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,达到105008起,占比超过40%。

深化政治监督,是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。

从建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设全国统一大市场,到扩大高水平对外开放、扎实推进全体人民共同富裕、常态化防止返贫致贫,再到化解地方政府隐性债务、加强生态环境保护、统筹发展和安全……

聚焦以上任务要求,习近平总书记强调,加强具体化、精准化、常态化的监督检查,用好巡视成果、强化整改监督,保障党中央重大决策部署落到实处。

以具体求深入,以精准求实效、以常态求长效,只有做到党中央重大决策部署到哪里、政治监督就跟进到哪里,才能更好发现问题、研究问题、解决问题,不断提升监督质量、保证监督效果,确保党中央大政方针执行不偏向、不走样。

(二)“更加科学有效地把权力关进制度笼子”

习近平总书记指出,党的自我革命重在治党,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。

党的十八大以来,习近平总书记多次强调“把权力关进制度的笼子”。早在2013年,在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时,习近平总书记就举过一个非常生动的例子:“建章立制非常必要,要把笼子扎紧一点,牛栏关猫是关不住的,空隙太大,猫可以来去自如。”

把权力关进制度的笼子,出台中央八项规定即是典型例子。

作为党的十八大后党中央制定的第一部重要党内法规,中央八项规定从群众反映最强烈的问题入手,立铁规矩、强硬约束,推动党风政风焕然一新。

既要防“牛栏关猫”之弊,也要解“纸笼禁虎”之困。

习近平总书记指出,把权力关进制度笼子,既要不断完善制度规定,使制度密而不繁、有效管用,又要着力提高制度执行力,增强刚性约束。

制度的生命力在于执行,制度的权威在于公正执行。只有坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处,才能确保制度规定真正成为带电的高压线,以不断完善的制度规范体系确保全面从严治党行稳致远。

(三)“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”

去年初的二十届中央纪委四次全会上,习近平总书记深刻指出,当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件仍需艰巨繁重。

“两个仍然”的重大判断,源自对现实情况的深入分析、冷静思考。

2025年,中央纪委国家监委网站公开通报的“落马”中管干部达65人,其中12月更是“一月打九虎”。腐败问题仍然易发多发,一些重大案件触目惊心。

同时,随着经济社会快速发展,新型腐败、隐性腐败花样翻新、层出不穷,腐败行为披着“合法外衣”穿梭于“灰色地带”,给发现和查处带来挑战。

这次全会上,习近平总书记再次重申“两个仍然”的反腐败斗争形势,同时也为下一阶段反腐败斗争指明具体路径——

谈保持反腐败高压态势,要求“有腐必反、有贪必肃、除恶务尽,让腐败分子没有藏身之地”;

谈不断提高反腐败穿透力,要求“把握腐败的新动向新特点,创新手段方式,完善反腐败责任落实机制,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题”;

谈一体推进“三不腐”,要求“强化系统观念,加强联动配合,把各方面监督贯通起来,以全链条协作促进一体化治理”;

……

治本必先治党,党兴方能国强。管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。

牢记习近平总书记三个“更加”的重要要求,坚持和加强党的全面领导,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,必将为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

(新华社北京1月12日电)

守护“百鸟天堂”的生态卫士

■上接第1版 创新推出“生态警务线索提供平台二维码”,方便群众随时举报违法犯规行为。截至目前,已收集线索40余条,守护网越织越密。

“蔚蓝的天空上仙鹤在飞翔……”

巡逻车里熟悉的歌声明亮与同

事们又踏上巡护归途。在这个平凡而不平凡的岗位上,他见证草木枯荣、候鸟来去。而他始终如湿地般的芦苇,深扎根系,静守四季,用行动诠释着“生态卫士”的使命,守护着这片“百鸟天堂”的和谐与美好。

“百鸟天堂”的歌声明亮与同

遗失声明

不慎将内蒙古北琛律师事务所阳江的《执业律师证》(证号为11502201010746532)丢失,声明作废。

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

□人民日报评论员

进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,如何把党的二十届四中全会擘画的蓝图变为现实?历史和实践告诉我们:关键在党、关键在全面从严治党。

“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,更加科学有效地把权力关进制度笼子,更加清醒坚定地推进反腐败斗争”,在二十届中央纪委五次全会上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度,对更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

“十五五”时期,我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。越是任务艰巨,越是风高浪急,越要发挥党中央集中统一领导的定盘星作用,以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

“贯彻落实党中央重大决策部署,是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求,也是党和人民事业发展不断进步的重要历史经验。”

北方冷空气活动频繁 内蒙古和东北大风降温降雪

新华社北京1月12日电 中央气象台12日发布全国农业气象周报,预计未来10天(12日至21日)内蒙古东部和东北地区有明显降温降雪过程,需防范大风降温降雪天气对设施农业和畜牧业生产不利。未来10天,我国其余大部地区气温偏高1℃至3℃,对冬小麦、油菜、经济林果等在地作物及设施农业生产总体有利。

气象专家建议,北方冬麦区因苗、因墒做好分类管理,促进苗情转化升级,确保冬小麦安全越冬。南方地区做好油菜、在地蔬菜和经济作物的田间管

理,及时采取补肥、松土等措施促进弱苗转化升级,提高作物抗寒能力。东北地区和内蒙古东部等地提前加固温室大棚和牲畜圈舍,做好防寒保暖工作,防范大风降温降雪天气的不利影响。

中央气象台同时预计,未来一周冷空气活动频繁,北方部分地区气温多起伏,内蒙古、甘肃等地将有沙尘天气,需做好防风御寒和防沙尘等相关措施。

阔步“十五五”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,凝心聚力征服一个个“娄山关”“腊子口”,我们定能从胜利走向新的胜利。

(新华社北京1月12日电)

如何理解大力发展文化旅游业

学习规划建议每日问答

新华社北京1月12日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“推进文旅深度融合,大力发展文化旅游业,以文化赋能经济社会发展。”

这是以习近平同志为核心的党中央立足党和国家事业发展全局,深刻把握文化和旅游发展规律提出的目标要求,充分体现了文化旅游业的地位作用,对于加快建设文化强国和旅游强国具有重要意义。

文化旅游业是国民经济的重要组成部分,也是满足人民群众美好生活需要的重要途径。相比其他产业,文化旅游业具有创意性、引领性、关联性和低投入、低消耗、可持续等特点,在优化经济结构、提振消费、增加就业等方面有着特殊优势,对经济社会发展的综合带动作用不断提升。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央就推进文化和旅游融合发展作出一系列重大决策部署,各地区各有关部门强化政策支持、整合旅游资源、推进业态融合,推动我国文化旅游业发展步伐明显加快。

据国家统计局、文化和旅游部发布的数据,2024年我国文化产业营业收入约

19.1万亿元,国内居民出游总花费约5.8万亿元,分别比上年增长7.1%和17.1%,保持了良好发展势头。但我国文化旅游业整体实力还不强、结构还不够合理,文旅融合还不够深入,产业能力有待进一步提升。要深刻认识加快发展文化旅游业的重要性紧迫性,采取有力措施推动文化旅游业在“十五五”时期迈上新台阶。工作中需要把握好4个方面重点。

第一,积极培育文旅融合发展新业态。找准文化和旅游的契合处、联结点,以文化提升旅游的内涵品质,以旅游促进文化的传播消费,构建融合发展良好生态。深化文化资源挖掘利用,推动中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化融入旅游线路设计和文旅产品开发,做优“跟着演出去旅行”、“跟着影视去旅行”等品牌项目。做好“文旅+商业”、“商业+文旅”大文章,推动文化旅游业发展步伐明显加快。

第二,大力推进文化和旅游科技创新。

强化科技赋能,推动科技创新链与文旅产业链无缝对接,运用5G、大数据、云计算、区块链、物联网、虚拟现实等技术改造提升出版发行、影视制作、娱乐、会展等传统文化产业,发展数字演艺、数字艺术、沉浸式体验等新型文化业态。

第三,统筹国内国际文旅市场发展。立足强大国内市场,深化文化和旅游领域立法工作。

第四,完善文旅融合政策保障。强化资金支持政策,完善政府引导、多元社会资本投入模式,发挥文化产业投资基金、旅游产业基金作用,规范引导各类资本投入文化旅游业。以高质量发展为导向,调整优化国家级文化产业园区和创建园区发展评价指标体系。推动建立符合文化和旅游企业特点的公共信用综合评价制度。推进文化旅游业统计指标体系建设,完善统计制度和统计标准。加强文化和旅游领域立法工作。